

阎楼村:

济南第一个县级党支部诞生地

沿着经十西路西行,再沿220国道南行约10公里,远远会看到国道左侧的空中红旗渡槽,沿着路口转向东西方向的一条乡间公路,便来到长清区第一个党支部,也是济南市第一个县级党支部的诞生地——阎楼村。党支部创始人魏金三的红色故事,至今仍旧印在村里老人们的心中。

本报记者 陈伟 通讯员 马广仁

党支部诞生于地窖中 面积仅7平方米

阎楼村的房子大多是石头房,虽然历经几十年甚至上百年的风风雨雨,但依然坚固如常,只是多了几分历史的记忆和沧桑。

村子中央,有一个面积约600平方米的小广场,铺着铮亮的地板砖。广场每天都会有数以百计的村民来娱乐健身。广场西侧有一个小院子,外面立着一块石碑,上面刻着“济南市第一个县级党支部诞生地”。

82岁的魏立权老人是阎楼村的老党员。他告诉记者,院子主人叫魏立政,算是当时村里的大户人家。老院子里有三间正房、两间东偏房,都是石头房。正房门口东侧有一个地窖口,入口很小,下到地窖比较困难。整个地窖是穹隆形的,顶和四壁都是石头砌成的,面积大约有7个平方,最高处有2米。在窖顶上还垂有几根铁条,下端弯成圆圈,这是挂东西用的,南面和北面石壁上各有一个方形的石孔,据说是放油灯用的。

“长清区和济南市革命历史上第一个县级党支部就是在这这么一座不起眼的地窖里成立的。如今看来,地窖条件十分艰苦,但是当时迫于形势所逼,地窖反而成了较为安全的地方。”魏立权向记者介绍。



党支部成立的地窖口。



古老的魏家大院宅落。

创立者曾潜伏敌人内部开展革命工作

据了解,长清县级党支部的成员之一魏金三,便是党支部的创始人。他就是阎楼村人,家住在街东。

魏立权告诉记者,魏金三生于1913年,原名魏福品,字魏晋,出生在一个贫困家庭中,“1929~1934年,魏金三先后在长清县立第一小学、初级中学读书。初中毕业后,因家庭无力供他继续升学,便在长清县匡

李庄小学任教,自编抗日救国教材,向学生灌输爱国思想。”

1936年初,魏金三辞去农村教师的职务,与另一位小学教员韩丹桂到省城济南,考入济南警察学校。在校学习期间,接触到许多进步青年和共产党员,阅读了大量的进步书籍,尤与济南高中生共产党员陈梦还(即董云超)交往密切,经常促膝谈心,探讨时政和国家前

途等问题。

1936年下半年,魏金三加入济南抗日救国会。1937年初,他和几位青年共同发起成立抗日救亡团体“文化友联社”,出版刊物《联系》,宣传中国共产党的抗日主张,揭露国民党反动派镇压抗日救亡运动的罪行。

1937年4月,魏金三经韩丹桂介绍,加入中国共产党。入党

后不久,他便在警察学校结业,被编入专门进行反共活动的侦缉队。上级党组织经过研究,决定让他在侦缉队长期隐蔽,密切注意敌情,及时向党组织汇报,以保护党组织的安全。

“此后他便在敌人内部展开了秘密和艰险的革命活动,就好像一把钢刀潜伏在敌人内部,为党组织提供了很多有价值的情报。”魏立权说。

魏金三:曾任长清县委书记牺牲时年仅29岁

“七七”事变后,魏金三曾多次回到长清指导抗日救亡工作。1937年12月初,根据上级指示,魏金三把长清县抗日活动中心由县城转移到南坦山阎楼村,并发起成立“长清县人民抗敌后援会”,开展抗战宣传和支前募捐活动。

1937年12月27日济南沦陷后,魏金三回到长清,来到阎楼村魏立政家的地窖开展工作,并开始组建抗日游击队。1938年1月初,为领导群众

进行抗日斗争,共产党员万晓塘、魏金三等在这个地窖内举行会议,成立了中共长清县临时党支部。”魏立权告诉记者,当时魏金三任党支部的军事委员。党支部的主要任务一是发展党员壮大党的队伍,二是发展抗日武装,开展抗日游击战争。

1938年春节前夕长清沦陷后,长清县党组织发动了马山抗日起义,公开打出长清县抗日游击队的旗帜。2月举行

“马湾”抗日武装起义,这支抗日游击队编为山东西区(即泰山西部地区)人民抗敌自卫团第四大队,魏金三任三中队队长。同年6月中共长清县委建立,魏金三任中共长清县委副书记,不久接任县委书记,兼任长清独立营政委兼军事委员。在大峰山地区坚持游击战争,粉碎日伪军的多次“扫荡”。

1942年9月27日,日伪军数千人,对以张秋镇古柳村一带为中心的第八军分区驻地

进行“铁壁合围”,魏金三在掩护部队机关及群众的突围战中,腿部负伤,因流血过多,于9月30日牺牲,年仅29岁。

“2013年7月1日,济南市第一个县级党支部诞生地广场、纪念碑已经全部竣工,整个广场占地面积600平方米。”魏立权说,战争时期,村里有不少革命烈士,仅魏家便有3位。因此为了纪念魏金三烈士,阎楼村的广场被命名为“魏晋广场”。

齐鲁晚报·今日长清 欢迎参与本报
中小企业广告扶持计划

如果您的企业在长清刚刚注册,而且属于极具发展潜力的中小型企业,请联系我们,我们为您免费发布一期祝贺公告(50字内分类广告)。如果您的企业2014年订阅本报达到30份,请联系我们,我们将赠送您一期八分之一版形象广告。

如果您的企业捐助公益事业10万元以上,请联系我们,我们向社会与您一起传播正能量。

助推企业发展 服务长清人民
联系电话:13969114563 66583878

